
Esperto Contabile  

anno 2012 
 

Prima Sessione 
PRIMA PROVA SCRITTA 

1. Il candidato definisca il concetto di patrimonio netto, ne ipotizzi con dati a scelta una 
composizione tipo per una società di capitali e analizzi le singole voci alla luce delle 
disposizioni civilistiche e dei principi contabili 

2. IL candidato illustri gli scopi dei bilanci ordinario e straordinario , soffermandosi in 
particolare a considerare le principali differenze tra i bilanci straordinari ed il bilancio 
ordinario di esericizio 

3. Il candidato illustri gli aspetti civilistici e fiscali delle perdite di esercizio : si soffermi 
quindi sul procedimento di copertura delle perdite all'interno i una società di capitali 
ed in particolare sul caso di perdita che riduce il capitale al di sotto del minimo 
legale 

 

SECONDA PROVA SCRITTA 

1. Il candidato illustri i comportamenti da tenere da parte dell'amministrazione nel caso 
in cui si sia verificata una causa di scioglimento anticipato della società, con 
specifico riferimento agli obblighi, alle responsabilità ed ai poteri che gli competono. 
Illustri successivamente i principali compiti del liquidatore, con particolare 
riferimento alla redazione dei bilanci in fase di liquidazione e del bilancio finale 

2. Il candidato illustri il procedimento di formazione dello stato passivo del fallimento, 
con particolare riferimento agli adempimenti del curatore 

3. Il candidato illustri il concetto d responsabilità degli amministratori di una società 
per azioni, indicandone tipologia, natura e disciplina 
 
 

TERZA PROVA SCRITTA 

1. Il candidato proceda alle rilevazioni in partita doppia delle seguenti operazioni 
contabili: 
- rilevazione del costo del personale relativo ad una mensilità ipotizzando un costo 

complessivo lordo di Euro 500.000,00 e prevendo tutte le rilevazioni tipiche 
riferite agli adempimenti contributivi e fiscali, nonché alla lilquidazione delle 
spettanze. L'importo lordo è comprensivo del rateo TFR relativo sia ai dipendenti 
che hanno optato per l'accantonamento in azienda, sia per quelli che hanno 
scelto di destinarlo ad un fondo pensione. 

- Acquisto di un macchinario al prezzo di Euro 200.000,00 + IVA di legge; 
pagamento mediante accensione di un finanziamento a medio termine (5 anni) di 



Euro 300.000,00 rimborsabili in rate costanti mensili di Euro 5.000,00. Si rilevi 
anchela prima rata di rimborso del finanziamento tenendo conto che la quota 
capitale è pari ad Euro 300,00 e la differenza costituisce interessi passivi. Si rilevi 
altresì la quota di ammortamento dl bene strumentale acquistato. 

- Dopo aver brevemente esposto i metodi di valutazione delle rimanenze si 
redigano le scritture in p.d. relative alle rimanenze finali. 

 
2. Il candidato, dopo aver illustrato il concetto di assestamento del bilancio, espliciti le 

singole scritture ai fini della determinazione del risultato di esercizio 
3. Il candiadto illustri la disciplina dei contributi in conto esercizio ed in conto capitale 

e proceda alla valutazione, rilevazione e rappresentazione degli stessi nel ilancio 
redatto secondo i principi contabili nazionali ed internazionali 
 
 

 
 

 

Seconda Sessione 
PRIMA PROVA SCRITTA 

1. Il candidato illustri illustri i principi di rilevazione, rappresentazione e valutazione 
delle immobilizzazioni immateriali e materiali nel bilancio di esercizio, redigendo 
qualche  scrittura esemplificativa 

2. Il candidato descriva il processo di formazione del bilancio d'esercizio evidenziando 
gli organicoinvolti ed i tempi stabiliti dalla legge; illusti altresì le procedutre di 
chiusura contabile dell'esercizio evidenziando le principali scritture contabili in 
ipotesi di impresa esercente attività commerciale 

3. Il candidato si soffermi sugli aspetti civilistici e fiscali inerenti la valutazione delle 
rimanenze, sull emetodologie di rilevazione delle stesse e sui diversi criteri di 
determinazione con esemplificazioni tramite  dati a scelta e rediga le relative 
scritture contabili. 

 

SECONDA PROVA SCRITTA 

1. Le cause di scioglimento nelle socieà di capitali e conseguenti adempimenti 

2. La società in accomandita semplice: ruolo e responsabilità dei soci 

3. Il candidato illustri il procedimento di formazione dello stato passivo nella procedura 
fallimentare 

 

TERZA PROVA SCRITTA 



1. Il candidato , con dati opportunamente scelti, predisponga una situazione economica 
pre-assestamento di una società a responsabilità limitata esercente attività 
comemrciale. Rediga poi, dopo aver effettuato le opportune scritture di 
assestamento e determinato le imposte sul reddito (IRES ed IRAP), il Conto 
Economico strutturato secondo lo schema civilistico. 

2. Il candidato, illustri l'istituto dell'autotutela e predisponga un'istanza di un 
contribuente cui è stata notificata una comunicazione (cosiddetto avviso bonario) 
dall'Agenzia delle Entrate per imposte non dovute 

3. Il candidato dopo avere illustrato le modalità di liquidazione dell'IVA di periodo, 
proceda alla redazione in forma libera di un prospetto di liquidazione  dell'IVA 
trimestrale , contenente anche ipotesi di esclusione/esenzione dal campo di 
applicazione dell'imposta. Ipotizzando una liquidazione a debito, il candidato calcoli 
l'imposta da versare presupponendo che il pagamento (dell'imposta) avverrà oltre la 
scadenza ordinazria ed entro giorni 30 da quest'ultima 

 


